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Úvod  
 

Pohyb je život, život je pohyb – platí v dnešní době víc než kdykoliv předtím. 

Tímto heslem se řídili naši předci od nepaměti, neboť pohyb byl a je přirozenou součástí lidského 

života, jen se jeho funkce měnila s dobou a společenským postavením vykonávajících. 

Jiné pohybové aktivity byly typické pro pravěké lovce, kteří lovili, aby se uživili, jiné pro gladiátory, kteří 

zápasili, aby přežili, a jiné pro starověké Řeky, kteří se utkávali ve sportovních disciplínách v antických 

hrách v duchu kalokagathii (harmonický rozvoj těla i ducha) pro zábavu širokému publiku veřejnosti. 

Myšlenka antických sportovních soutěží byla později v 19. století zakladatelem novodobých 

olympijských her Pierrem de Coubertinem přenesena do dnešní doby a od roku 1986, kdy se konaly 1. 

novodobé olympijské hry v Aténách, se téměř v pravidelných čtyřletých intervalech setkávají pod pěti 

barevnými kruhy sportovci z celého světa, aby poměřili svoje sportovní síly v mnoha sportovních 

disciplínách. 

Sport a pohybové aktivity jsou nedílnou součástí zdravého životního stylu, neboť působí nejen na 

fyzické zdraví, ale podporují i dobrý psychický stav člověka. Na prahu 21. století v době, 

charakteristické dynamickým životním stylem, je třeba vyvažovat stres pohybem, který dokáže zamezit 

vzniku mnoha civilizačních chorob (např. choroby kardiovaskulární, cukrovka nebo obezita), které se 

bohužel stále častěji objevují i u mladší generace. 

Rozvoj zdravých pohybových návyků už od útlého věku umožní zodpovědný přístup k pohybu 

a sportovním aktivitám také v dospělosti. 

Pravidelný pohyb by měl být nedílnou součástí života každého z nás, bez ohledu na věk či pohlaví. 

Toto krédo stojí za činností Katedry tělovýchovy a sportu Univerzity Pardubice, neboť vysokoškolský 

sport sehrával a stále sehrává nezastupitelnou úlohu v oblasti pohybového vzdělávání studentů. 

Prostřednictvím sportu a sportovních soutěží se vytváří pozitivní vztah k pohybu a je udržována tělesná 

i psychická kondice, nezbytná pro kompenzaci intelektuální činnosti v různých vysokoškolských 

studijních oborech. 
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Univerzita Pardubice a její historie 
 

Historie vysokého školství v Pardubicích započala krátce po druhé světové válce a je úzce spjata 

s rozvojem chemického, potravinářského a dopravního průmyslu města a regionu. Na podzim roku 

1945 přišly pardubické chemické továrny s nápadem založit Vysokou školu chemickou přímo 

v Pardubicích. Dne 27. června 1950 byla vysoká škola z rozhodnutí československé vlády zřízena a 

v říjnu téhož roku byla zahájena i výuka v provizorních prostorách. V listopadu 1953 se status školy 

změnil a vzniká Vysoká škola chemicko-technologická, známá pod zkratkou VŠCHT, v jejímž čele stál 

jako první rektor prof. Ing. Jiří Klikorka, DrSc. 

Vysoká škola se v Pardubicích, v tzv. „městě chemie“, rychle rozvíjela. S ohledem na stále narůstající 

počet studentů i učitelů bylo nutné vybudovat nové posluchárny a laboratoře. Postupně byly na 

pravém břehu Labe postaveny nové vysokoškolské koleje, menza a tělovýchovné zařízení, které až na 

tělovýchovný areál slouží dodnes. Významným mezníkem v historii školy se stal 17. leden roku 1991, 

kdy byl přijat nový statut, v němž byla poprvé zakotvena existence dvou fakult: Fakulty chemicko-

technologické a nově zřízené Fakulty územní správy, která byla později přejmenována na Fakultu 

ekonomicko-správní. Prudký vývoj událostí ve společnosti a vznik samostatné České republiky v roce 

1993 se staly podnětem pro vznik Dopravní fakulty Jana Pernera. V následujícím roce vznikl Ústav cizích 

jazyků, později přejmenovaný na Ústav jazyků a humanitních studií, jehož cílem bylo rychle reagovat 

na nedostatek kvalifikovaných učitelů cizích jazyků. 

31. března 1994 se z úzce zaměřené Vysoké školy chemicko-technologické stala oficiálně Univerzita 

Pardubice, instituce poskytující vysokoškolské vzdělání univerzitního typu, která se dále rozrůstala 

o nové ústavy a fakulty. 

V lednu 2001 vznikla Fakulta humanitních studií, která byla v roce 2005 přejmenována na Fakultu 

filozofickou. O rok později byly založeny dva vysokoškolské ústavy – Ústav elektrotechniky 

a informatiky a Ústav zdravotnických studií, který se později stává Fakultou zdravotnických studií.  

V červenci 2005 se k univerzitě připojila Fakulta restaurování, která sídlí v Litomyšli. Od ledna 2008 má 

Univerzita Pardubice sedm fakult, z nichž nejmladší je Fakulta elektrotechniky a informatiky. 

V devadesátých letech získala stále se rozrůstající škola nový komplex budov na pravém břehu Labe 

v blízkosti areálu kolejí. Tím byl vytvořen základ pro moderní univerzitní kampus, navíc s velkými 

možnostmi budoucího rozvoje univerzitních areálů. Ten nastal po roce 2005, kdy bylo během několika 

následujících let vybudováno moderní vzdělávací a vědecko-výzkumné zázemí pro potřeby všech fakult 

univerzity. Zcela nový areál Fakulty chemicko-technologické, který při svém otevření v roce 2008 získal 

prestižní ocenění Grand Prix architektů, byl v té době jednou z nejvýznamnějších investicí českého 

státu do vysokoškolské infrastruktury. V letech 2006–2007 byl budován také nový tělovýchovný areál 

s moderně vybavenými tělocvičnami a venkovním sportovním komplexem, který studenti využívají 

nejen pro povinnou a volitelnou tělesnou výchovu, ale mohou zde sportovat i v době svého volna. 

Během své více než sedmdesátileté existence se tak z jednooborově zaměřené vysoké školy stala 

moderní vzdělávací instituce univerzitního typu, která poskytuje vysoce kvalitní vzdělání srovnatelné 

s ostatními českými či zahraničními vzdělávacími institucemi. 

 

Zdroj: 50 let chemického vysokého školství v Pardubicích, Fakulta chemicko-technologická Univerzity v Pardubicích, 2000. 

Milena Lenderová, Dějiny vysokého učení v Pardubicích: Univerzita v proměnách času 1950–2010; Univerzita Pardubice, 

2011 
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Katedra tělovýchovy a sportu – KTS 

 

Historie 
Na počátku příběhu univerzitního pardubického sportu byla Katedra tělesné výchovy, která vznikla 

v akademickém roce 1952/53, dva roky po založení Vysoké školy chemicko-technologické. Vedením 

katedry, která měla zajišťovat povinnou a zájmovou tělesnou výchovu na škole, byl jmenován doc. 

Zdeněk Krtička. 

Začátky nebyly vůbec jednoduché, neboť škola nevlastnila žádné vlastní sportoviště ani tělocvičnu, 

takže výuka probíhala v pronajatých prostorách tělovýchovných jednot nebo základních škol. Protože 

tato situace byla dlouhodobě neudržitelná, bylo rozhodnuto o vybudování nové sportovní haly, která 

byla dokončena v roce 1977 a začala sloužit vybraným odvětvím – kanoistice, judu, házené, lednímu 

hokeji a samozřejmě i výuce studentů. 

Velkým přínosem pro zlepšení výuky byla výstavba univerzitního areálu vodních sportů na pravém 

břehu Labe se třemi tenisovými kurty, kurtem na volejbal a hřištěm na malý fotbal. 

Výsledkem mimořádného zájmu o sportování mezi studenty a zaměstnanci bylo založení TJ Slávia, 

která vznikla v akademickém roce 1959/60 z původně atletického oddílu. Již tehdy působilo v jednotě 

mnoho tělovýchovných oddílů, zaměřených mimo jiné na basketbal, volejbal, kanoistiku, horolezectví 

a další sportovní odvětví. 

Na dobré jméno a pozici, kterou si svojí činností vytvořila TJ, dále pak působící pod názvem 

Vysokoškolský sportovní klub, navazuje v posledních letech Univerzitní sportovní klub, z.s., který 

pravidelně spolupracuje s Katedrou tělovýchovy a sportu na různých sportovních projektech. 

Ve stejné době, kdy vznikla TJ Slávia, byla vyhlášena dlouhodobá sportovní soutěž o nejlepší ročník 

VŠCHT v tehdy osmi disciplínách pod názvem Standarta rektora VŠCHT. Postupným vývojem 

a přeměnou VŠCHT na univerzitu v roce 1994 získala i Standarta jinou strukturu. Do soutěží se mohli 

zapojovat nejenom studenti, ale i zaměstnanci a rozšířila se i nabídka sportovních disciplín, ve kterých 

je možné soutěžit. Na základě výsledků v jednotlivých disciplínách poté získává v každém akademickém 

roce děkan vítězné fakulty putovní pohár, který je od roku 1994 předáván rektorem univerzity. 

Tak jako dnes i v dřívějších dobách spolupracovali vyučující katedry tělovýchovy se členy TJ Slávia. 

Podíleli se na pořadatelství sportovně-společenských akcí přesahujících rámec regionu, např. 

československé univerziády nebo akademických mistrovství v různých disciplínách, nově také na 

Českých akademických hrách nebo Sportovním parku Pardubice, který se každým uplynulým rokem 

těší větší oblibě u pardubické veřejnosti. 

Zdroj: Jan Bělohlávek, 100 let českého vysokoškolského sportu, Praha, Olympia 2010. 

 

Současnost 
V roce 1997 Katedra tělesné výchovy změnila název na Katedru tělovýchovy a sportu (KTS). 

V současné době zajišťuje na univerzitě kompletní výuku tělesné výchovy pro studenty všech sedmi 

fakult. V rámci různých forem výuky tělesné výchovy nabízí tradiční vysokoškolské sporty jako volejbal, 

basketbal, fotbal, florbal. Stále větší oblibu si získávají dříve ne tolik preferované sporty jako 

powerjóga, posilování, tenis nebo lezení. Vedle povinné a volitelné tělesné výchovy zajišťují asistenti 

katedry také různé kurzy, semináře nebo workshopy. 
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Pedagogickou činnost KTS v současné době obstarává 7 zaměstnanců: Mgr. Jan Němec (vedoucí KTS), 

Mgr. Eva Hronová-Čaladi, Mgr. Pavla Procházková, Mgr. Ivana Molková, Mgr. Petr Mlateček, Mgr. Petr 

Filip a Mgr. Dušan Pandula. 

 

Projekty 
V období 2011–2015 byla KTS zapojena do univerzitních projektů na podporu výuky studentů 

financovaných z Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. 

    Každý může být Šampiónem: 2011–2013, reg. č. CZ.1.07/2.2.00/15.0350 

Hlavním cílem tohoto projektu byla inovace výuky sportu ve studijních programech univerzity 

s využitím modernizace didaktických metod a pravidelným odborným doškolováním asistentů. 

    Univerzita Pardubice a kampus bez bariér: 2012–2015, reg. č. CZ.1.07/2.2.00/29.0009 

Jedním z cílů projektu bylo zkvalitnit a zpřístupnit studentům se specifickými potřebami nebo 

zdravotním znevýhodněním studium na univerzitě prostřednictvím speciální hodiny tělesné výchovy. 

Realizací tohoto projektu vznikl nový systém činností a opatření, který vytvořil možnosti pro studium 

většího počtu takto znevýhodněných studentů. 

     Od roku 2020 je KTS zapojena do projektu UNIS, který je podporován dotací ze státního rozpočtu ČR. 

Cílem projektu UNIS (UNIverzitní Sport) je podpora studentů s mimořádnou sportovní výkonností. 

UPCE má pro rok 2022 v projektu zapojených 11 sportovců, jimž zajišťuje kvalitní podmínky pro jejich 

sportovní přípravu a studium. 

Podpora v rámci projektu UNIS je rozdělena do dvou oblastí. Jednak jde o přímou finanční pomoc 

studentům prostřednictvím Stipendijního programu MŠMT, který administruje Vysokoškolské 

sportovní centrum Victoria. Druhá část podpory pak proudí na vysoké školy prostřednictvím dotačního 

neinvestičního programu ministerstva školství, který je určen na koordinaci a servisní podporu 

vybraných studentů a na organizační zajištění rozvoje a podporu vysokoškolského sportu na veřejných 

vysokých školách. 

Do projektu se může přihlásit řádný student UPCE, kterému není více než 26 let, je občanem ČR a není 

zařazen v jiném resortním sportovním centru. Podpořenými individuálními sporty jsou sporty zařazené 

na program letních olympijských her (dále LOH) či letních paralympijských her (dále LPH), zimních 

olympijských her (dále ZOH) či zimních paralympijských her (dále ZPH), Letní univerziády 2021, Zimní 

univerziády 2021, nadcházejících letních deaflympijských her (dále LDH) či zimních deaflympijských her 

(dále ZDH). Podpořenými kolektivními sporty jsou baseball, basketbal (vč. 3 x 3), curling, florbal, fotbal, 

házená, lední hokej, pozemní hokej, ragby, softball, vodní pólo, volejbal (vč. beachvolejbalu) a dále 

kolektivní sporty zařazené na LPH/ZPH a LDH/ZDH. 

 

Financování Katedry tělovýchovy a sportu 
Univerzita Pardubice hospodaří podle rozpočtu nákladů a výnosů, který sestavuje v souladu 

s příslušným zákonem o vysokých školách na období kalendářního roku. Rozpočet nesmí být 

sestavován jako deficitní. Prostředky rozpočtu může Univerzita Pardubice použít pouze na financování 

a podporu činností v souladu se Statutem Univerzity Pardubice. Při sestavování rozpočtu vychází ze 

základních principů definovaných v Pravidlech hospodaření Univerzity Pardubice. Návrh rozpočtu je 

předkládán ke schválení Akademickému senátu na základě příslušného zákona. Samostatně 

hospodařícími součástmi univerzity jsou mimo jiné celouniverzitní útvary, mezi které Katedra 

tělovýchovy a sportu Univerzity Pardubice patří. 
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Neinvestiční a investiční finanční prostředky jsou rozpočtovány odděleně u všech samostatně 

hospodařících součástí univerzity. 

Zdrojem neinvestičních příjmů jsou především příspěvek a dotace poskytované MŠMT, dále získané 

granty národních a mezinárodních poskytovatelů. 

Finanční prostředky Univerzity Pardubice jsou přerozděleny samostatně hospodařícím součástem, tzn. 

i Katedře tělovýchovy a sportu. Náklady na provoz jsou rozpočtovány v poměru uživatelů – součet 

počtu studentů. Katedra tělovýchovy a sportu jako samostatně hospodařící součást univerzity 

sestavuje svůj dílčí rozpočet na kalendářní rok, který je schvalován vedením Univerzity Pardubice.  
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Sport a tělesná výchova na Univerzitě Pardubice – analýza současného 

stavu (AS – IS) 
 

 

1. Studenti UPCE 
 

A. Výuka TV na UPCE 

 

Povinná tělesná výchova 

Katedra tělovýchovy a sportu zajišťuje na Univerzitě Pardubice především výuku povinných předmětů 

tělesné výchovy. Jedná se o výuku tělesné výchovy pro bakalářské studijní programy (BSP): 

• Zdravotnické záchranářství, 

• Ekonomika regionálního sportu 

a všeobecnou tělesnou výchovu vyučovanou napříč studijními programy Univerzity Pardubice. 

BSP Zdravotnické záchranářství má povinnou tělesnou výchovu v každém semestru bakalářského 

studia v rozsahu 1–2 vyučovací hodiny týdně. V současné době jsou akreditovány předměty: 

• Plavání, 

• Sebeobrana 1, 

• Sebeobrana 2, 

• Kondiční příprava, 

• Vodní záchrana, 

• Lezení na umělé stěně 

a týdenní sportovní kurzy: 

• Zimní kurz zaměřený na orientaci v terénu a pohyb v zimním prostředí, 

• Kurz potápění. 

Kapacitně se této povinné tělesné výchovy zúčastňuje 150–170 studentů. 

 

Ekonomika regionálního sportu je BSP nabízený Fakultou ekonomicko-správní. Katedra tělovýchovy a 

sportu zajišťuje v rámci tohoto programu výuku sportovních předmětů v rozsahu 2 a více vyučovacích 

hodin týdně/semestr: 

• Základy plavání, 

• Sportovní hry, 

• Volnočasové sportovní aktivity, 

• Moderní formy pohybu, 

• Odborná sportovní praxe, 

• Podzimní sportovní kurz.  

Kapacitně se tělesné výchovy v rámci tohoto studijního programu zúčastňuje 40–60 studentů. 
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Předmět Tělesná výchova a sport je nabízen všem fakultám Univerzity Pardubice k možnému zařazení 

do svých studijních programů. Předmět je zaměřen všeobecně a je určen především pro studenty 1. 

ročníků. V průběhu zejména posledních let a s výraznou podporou sportu na Univerzitě Pardubice je 

předmět Tělesná výchova a sport zařazen do téměř všech studijních programů. Každý akademický rok 

si tento předmět zapisuje 1500–1700 studentů. 

 

Volitelná tělesná výchova 

Předměty volitelné tělesné výchovy jsou nabízeny všem studentům Univerzity Pardubice. Studenti si 

volí z nabídky předmětů, resp. konkrétních sportů dle svého zájmu. Nabídka závisí především na 

časoprostorových možnostech sportovních zařízení Univerzity Pardubice, protože prioritou je výuka 

povinných tělovýchovných předmětů. Některé předměty jsou vyučovány mimo prostory Univerzity 

Pardubice, jedná se o lední hokej, plavání, squash a lezení na umělé stěně. V poměru k povinné tělesné 

výchově zaujímá volitelná tělesná výchova cca 30–40 % z celkového počtu vyučovaných hodin. 

V akademickém roce 2021/22 si předměty volitelné tělesné výchovy zapsalo 925 studentů a bylo 

vyučováno těchto 19 předmětů: 

• Atletická příprava, 

• Badminton. 

• Basketbal, 

• Beachvolejbal, 

• Florbal, 

• Fotbal, 

• Indoor cycling, 

• Kondiční cvičení, 

• Lezení, 

• Plavání, 

• Posilování, 

• Powerjóga, 

• Sebeobrana, 

• Sport pro všechny, 

• Squash, 

• Stolní tenis, 

• Tenis, 

• Veslování, 

• Volejbal. 

 

Sportovní kurzy 

Sportovní kurzy lze na Univerzitě Pardubice rozdělit na povinné a volitelné. Povinné sportovní kurzy 

jsou vypsány pro BSP Zdravotnické záchranářství a Ekonomika regionálního sportu.  

V rámci BSP Zdravotnické záchranářství je vypsán: 

• týdenní speciální kurz zaměřený na orientaci v terénu a pohyb v zimním prostředí, který se 

koná ve vyšší nadmořské výšce v Jeseníkách, 

• týdenní Kurz potápění a záchrany na vodě, navazující na předměty Plavání a Vodní záchrana. 

Studenti se v rámci něj naučí základy potápění s dýchacím přístrojem, plavání s ploutvemi, 

plavání ve volné přírodě na tekoucí vodě a ovládání vodních plavidel. 
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V BSP Ekonomika regionálního sportu se jedná o: 

• podzimní sportovní kurz, jehož základem je komunikace a spolupráce osob ve skupině formou 

různých adaptačních her a volnočasových aktivit. 

Volitelné sportovní kurzy jsou vypisovány na základě poptávky studentů a dle rozvrhových časových 

možností. Mezi tradiční kurzy patří zejména: 

• Zimní kurz sjezdového lyžování, 

• Vodácký kurz, 

• Všesportovní kurz zaměřený na sportovní hry a aerobní cvičení. 

V průběhu několika posledních let došlo k poklesu zájmu ze strany studentů o tento typ sportovní 

výuky. Tento nezájem, resp. nemožnost kurzy organizovat byla navíc v posledních dvou letech 

ovlivněna také pandemií covidu-19.   

  

 

B. Vrcholový sport 
 

Univerzita Pardubice podporuje vrcholový sport olympijských sportů díky projektu UNIS (Univerzitní 

sport). Vyhledává mezi studenty talentované sportovce aspirující na vrcholovou úroveň, které 

začleňuje do projektu UNIS. Pomocí tohoto projektu už bylo celkem podpořeno 19 sportovců UPCE. 

KTS také vyhledává i vrcholové sportovce neolympijských sportů, kteří se účastní univerziád, MS, ME, 

světových a evropských pohárů a jiných sportovních soutěží na mistrovské úrovni. 

 

Olympijské hry (OH) 

Olympijské hry jsou jednou z nejvýznamnějších sportovních událostí. Her se účastní tisíce sportovců 

z celého světa. Olympiáda se koná každé čtyři roky, přičemž každé dva roky se střídá olympiáda letní 

a zimní. 

Tabulka č. 1: Přehled sportovních disciplín letních a zimních olympijských her 

Letní olympijské hry Zimní olympijské hry 

Atletika Kolečkové sporty Biatlon 

Badminton 
Synchronické 

plavání 
Boby 

Baseball Vodní pólo Skeleton 

Basketbal Pozemní hokej Krasobruslení 

Box Rugby Short-track 

Bikros Skateboarding Curling 

Fotbal Silniční cyklistika Lední hokej 

Cyklistika dráhová, 
horská kola 

Skoky na trampolíně Snowboarding 

Moderní gymnastika Softball Akrobatické lyžování 

Golf Sportovní střelba Alpské lyžování 

Sportovní gymnastika Stolní tenis Běh na lyžích 

Horolezectví Surfing Rychlobruslení 

Házená Šerm Severská kombinace 



12 
 

Jezdectví Taekwondo Skoky na lyžích 

Jachting Tenis Saně 

Rychlostní kanoistika 

a vodní slalom 
Triatlon 

a Moderní pětiboj 
 

Judo Veslování  

Lukostřelba Vzpírání  

Karate Volejbal  

Plavání  
a skoky do vody 

Zápas  

 

Zdroj: Olympic sports. Olympics.com [online]. 2021 [cit. 2021-04-01]. Dostupné z: https://olympics.com/en/sports 

 

 

C. Vysokoškolský vrcholový sport 
 

UPCE podobně jako další české univerzity podporuje vysokoškolský vrcholový sport. Nově se také 

zapojuje do univerzitních lig. KTS vyhledává talentované sportovce s kvalitní výkonností a poté je 

začleňuje do meziuniverzitních soutěží nebo do soutěží Standarty rektora.  

UPCE se v letošním roce zapojila do všech univerzitních lig kromě futsalu a florbalu žen. Přestože jsme 

co do počtu studentů univerzita střední velikosti, podařilo se nám úspěšně začlenit sportovce do těchto 

soutěží i po covidové pauze.  

 

Světové univerzitní hry 

Světové univerzitní hry – SUH (dříve Světová univerziáda – SU) jsou pravidelnou mezinárodní 
vysokoškolskou sportovní událostí, jejímž hlavním organizátorem je FISU – Mezinárodní federace 
univerzitního sportu (International University Sports Federation). Světové univerzitní hry se konají 
každé 2 roky a mají dvě části – zimní (ZSUH) a letní (LSUH). Jedná se počtem účastníků o akci větší než 
samotné olympijské hry, pokud zrovna není omezen počet účastníků, například vzhledem ke kapacitě 
pořadatelské země či města. Pro soutěž platí věkové omezení – sportovci musí být ve věkovém rozmezí 
17–25 let a musí mít platné potvrzení o studiu na vysoké škole. 

Tabulka č. 2: Přehled sportovních disciplín letní a zimní univerziády v roce 2023 

Letní univerziáda LSUH Chengdu 
2023 

Zimní univerziáda ZSUH Lake Placid 
2023 

Atletika Lední hokej 

Badminton Rychlobruslení – short track 

Basketbal Rychlobruslení 

Gymnastika Skoky na lyžích 

Judo Snowboarding 

Lukostřelba Freestyle a freeski 

Plavání Krasobruslení 



13 
 

Rytmická gymnastika Curling 

Skoky do vody Severská kombinace 

Sportovní střelba  
Stolní tenis  

Šerm  
Taekwondo  

Tenis  
Veslování  

Vodní pólo  
Volejbal  
Wushu  

 

Zdroje:  https://www.lakeplacid2023.com/sports/ 

https://www.2021chengdu.com/en/?cid=ssxm 

 

České akademické hry (ČAH) 

České akademické hry jsou největší studentskou sportovní akcí u nás. Jde o exkluzivní pravidelnou 

soutěž, resp. množinu Akademických mistrovství ČR, která jsou pořadatelé schopni po stránce 

technické, organizační a ubytovací uspořádat. ČAH se mohou zúčastnit studenti všech vysokých škol 

ČR. V letošním roce reprezentovalo UPCE na ČAH 44 studentů. 

 

Akademické mistrovství České republiky (AM ČR) 

Akademická mistrovství České republiky jsou pravidelné studentské sportovní soutěže pořádané 

Českou asociací univerzitního sportu (ČAUS), které probíhají každý rok v přibližně 50 sportech 

a sportovních aktivitách, mimo soutěže sportovních svazů České unie sportu (ČUS) a Svazu technických 

sportů. Studenti mají možnost vybojovat titul Akademického mistra ČR pro daný rok v daném sportu 

či disciplíně. Na organizaci a zajištění těchto mistrovství se podílí vysokoškolské sportovní kluby, 

katedry a ústavy TV a regionální organizace v jednotlivých vysokoškolských centrech. Nabídka soutěží 

tak skýtá široké možnosti sportovního vyžití pro veškeré studentstvo českých vysokých škol, tedy nejen 

pro organizované členy ČAUS. AM ČR se zúčastňuje 90–110 studentů. 

 

Univerzitní ligy ČAUS  

Projekt Univerzitní ligy zaštítěný ČAUS je systém celoročních soutěží pro studenty, jehož záměrem je 

podpora pravidelného sportování studentů a propojení jejich sportovní činnosti se studijními 

povinnostmi. Do projektu je zařazeno 6 kolektivních sportů – basketbal, florbal, fotbal, futsal, lední 

hokej a volejbal. Univerzitních lig se zúčastňuje 100–110 studentů. 

 

Univerzitní fotbalová liga (UFoL)                                                                                   

 

https://www.lakeplacid2023.com/sports/
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Univerzitní futsalová liga (UFuL)                                

 

 

Univerzitní liga ledního hokeje (ULLH)                                        

 

 

Univerzitní florbalová liga (UFL)                                                                 

 

 

Univerzitní basketbalová liga (UBL)                                                           

 

 

Univerzitní volejbalová liga (UVL)                                                           

 

 

 

Další univerzitní ligy 

Každý rok jsou pro vysokoškolské studenty organizovány také další univerzitní a vysokoškolské ligy, 

které ČAUS podporuje. Některé ligy mají už dlouhou tradici, další postupně vznikají. Tyto ligy nejsou 

součástí projektu ČAUS „Univerzitní ligy”. 

Jedná se o sporty: badminton, basketbal, beachvolejbal, běh na lyžích, frisbee, florbal, futsal, golf, malá 

kopaná, nohejbal, plavání, stolní tenis, šerm, tenis, volejbal, vzpírání, veslování. 

 

 

D. Sport, workshopy a soutěže na UPCE   
 

Nejvýznamnější sportovní soutěží na UPCE je mezifakultní soutěž Standarta rektora. Kromě této 

tradiční soutěže jsou v průběhu akademického roku vypisovány i další sportovní akce. Některé z nich 

jsou určeny také pro širokou veřejnost. Většina těchto sportovních událostí je zcela zdarma, ale vždy 

záleží na typu akce. Výše případného vstupného se většinou pohybuje v rozmezí 100–200,-Kč. Dále se 

pořádají také workshopy zaměřené na zdravý životní styl a jógu nebo měsíční výzvy jako Rozhýbejme 

univerzitu, ve které mezi sebou soutěží studenti, zaměstnanci i jednotlivé fakulty. Katedra tělovýchovy 

a sportu organizuje více než 20 sportovních akcí ročně. 
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Standarta rektora 

Sportovní soutěž Standarta rektora Univerzity Pardubice je ojedinělou záležitostí ve vysokoškolském 

prostředí. Pořádá se každoročně již od roku 1958. V této prestižní soutěži mezi sebou bojují jednotlivé 

fakulty Univerzity Pardubice v mnoha sportech. Fakulta, která nasbírá nejvíce bodů z těchto 

jednotlivých soutěží, získává putovní pohár rektora Univerzity Pardubice. V akademickém roce 

2021/22 bylo do Standarty rektora zařazeno 17 sportovních soutěží v těchto sportech:  

• volejbal, 

• badminton, 

• futsal, 

• florbal, 

• aerobik, 

• tenis, 

• squash, 

• atletika, 

• plavání. 

Standarta rektora je určena pro studenty i zaměstnance Univerzity Pardubice. Toto propojení studentů 

a zaměstnanců je zcela jistě přínosem a zpestřením soutěže, jejímž cílem je kromě soutěžního zápolení 

také motivace k pohybu a propagace sportu jako takového. Všechny soutěže Standarty rektora jsou 

zdarma a každoročně se jich účastní 600–800 soutěžících.   

 

E-sport 

E-sport je zkratka pro elektronický sport. Jde o organizované soutěžní hraní jednotlivých hráčů nebo 

týmů, v jakékoliv hře, na jakékoliv platformě (PC, konzole, mobil). Soutěže mají jasná pravidla a účastnit 

se jich mohou jak amatérští, tak profesionální hráči. Přestože se jedná o nepohybovou aktivitu, řadí se 

mezi sportovní soutěže a v posledních letech získává stále na větší popularitě. 

Na Univerzitě Pardubice zatím tato sportovní odnož není přímo strukturálně zařazena. V současné 

době je e-sport na univerzitě organizován především samotnými studenty, kteří mimo jiné od roku 

2019 pořádají v tomto sportu derby s nedalekou Univerzitou Hradec Králové. Tato derby mají vždy 

skvělou atmosféru a sledovanost. 

 

 

E. Univerzitní sportovní klub Pardubice, z.s. 
 

Univerzitní sportovní klub Pardubice je spolek spolupracující s Univerzitou Pardubice. V rámci své 

činnosti nabízí mimo jiné studentům univerzity možnost stát se členy klubu a využít jeho sportovní 

nabídky v jednotlivých oddílech. Zaměření klubu je převážně v rovině rekreačního sportu. Klub je 

kapacitně vzhledem ke svým časoprostorovým možnostem omezený. Členská základna USK je cca 100 

studentů, 80 zaměstnanců a 150 osob z široké veřejnosti.  

V současné době nabízí možnost sportování v 11 oddílech: 

• Aerobik, 

• Badminton, 
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• Basketbal, 

• Florbal, 

• Futsal, 

• Indoor cycling, 

• Kanoistika, 

• Stolní tenis, 

• Tenis, 

• Veslování, 

• Volejbal. 

 

 

F. Volnočasové sportovní aktivity 
 

Posilovna Katedry tělovýchovy a sportu 

Studenti mohou ve svém volném čase navštěvovat za zvýhodněnou cenu posilovnu na Katedře 

tělovýchovy a sportu. Posilovna je velmi dobře vybavena a je určena pouze pro studenty 

a zaměstnance univerzity. Každý semestr ji navštěvuje cca 150 sportovců a poptávka výrazně převyšuje 

kapacitní možnosti posilovny. Otevírací doba posilovny je v pracovní dny v odpoledních hodinách. 

V dopoledních hodinách je posilovna využívána pro výuku povinných a volitelných předmětů. 

Pronájem sportovních prostorů Katedry tělovýchovy a sportu 

Sportoviště Katedry tělovýchovy a sportu jsou v době, když nejsou využívána pro výuku, pronajímána 

jak veřejnosti, tak studentům a zaměstnancům Univerzity Pardubice. Obě cílové skupiny využívají 

především pronájem badmintonových kurtů, multifunkčního hřiště a kurtů na beachvolejbal. 

 

 

G. Univerzita třetího věku  
 

Univerzita třetího věku (U3V) je specifickým programem celoživotního vzdělávání zájmově 

orientovaným. Základním posláním U3V je otevření univerzitních zdrojů poznatků, vědomostí 

a dovedností osobám v postproduktivním věku a mezigenerační učení. Program celoživotního 

vzdělávání Univerzita třetího věku je zpravidla určen zájemcům, kteří dosáhli důchodového věku a mají 

střední vzdělání s maturitní zkouškou. 

Zachovávání přiměřené aktivity a tělesné zdatnosti s sebou nese zlepšení kvality života seniorů. 

Univerzita třetího věku na KTS funguje již přes 10 let a je spojená s Dopravní fakultou Jana Pernera.  

Studenti U3V mají pravidelně 1x týdně hodinu TV. Pro studenty je vždy připraven pestrý program, kdy 

od každého sportu vyzkouší jeho základy – jógu, posilování základních svalových partií, indoor cycling, 

veslařské trenažéry, kruhové tréninky, posilovnu, cvičení s náčiním, psychomotorické hry, badminton, 

stolní tenis aj. U3V se zúčastňuje 20–25 seniorů. 
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2. Zaměstnanci UPCE 
 

Sport zaměstnanců je důležitou součástí univerzitního života, a to nejen jednotlivců, ale může být také 

pojítkem různých pracovních zaměření zaměstnanců či pojítkem napříč fakultami. Z hlediska sociálního 

aspektu a institucionální sounáležitosti lze považovat za velmi cenné také pořádání nepravidelných 

sportovních akcí a různých pohybových aktivit pro zaměstnance. 

Sportovní akce nejsou určeny pouze studentům univerzity, ale účastnit se jich mohou také 

zaměstnanci. V průběhu akademického roku jsou vypisovány akce, jejichž cílem je výzva k pohybu 

a také posilování sounáležitosti s univerzitou. Konají se: 

• workshopy zaměřené na zdravý životní styl, 

• jógová cvičení, 

• měsíční běžecké výzvy jako Rozhýbejme univerzitu, 

• speciální sportovní akce pro fakulty Univerzity Pardubice, 

• vyjížďky na kánoích/paddleboardech, 

• outdoorové aktivity, 

• jógové večery, 

• další sportovní akce. 

 

 

A. Standarta rektora 
Zaměstnanci Univerzity Pardubice mají možnost zdarma se zúčastnit soutěží Standarty rektora. Jak již 

bylo uvedeno výše, soutěž Standarta rektora probíhá na univerzitě již 63 let. V této soutěži mezi sebou 

bojují jednotlivé fakulty Univerzity Pardubice v mnoha sportech a fakulta, která nasbírá nejvíce bodů z 

těchto jednotlivých soutěží, získává putovní pohár rektora Univerzity Pardubice. Soutěže se účastní jak 

zaměstnanci univerzity, tak studenti. Každoročně je vypisováno 16–20 sportovních soutěží. 

 

 

B. Univerzitní sportovní klub Pardubice, z.s. 
Kromě studentů Univerzity Pardubice mohou nabídky USK využít také zaměstnanci. Některé oddíly 

USK, resp. jejich hodiny jsou navíc určeny pouze pro zaměstnance, patří sem zejména lekce powerjógy 

nebo badmintonu. Ačkoliv je USK nezávislou institucí, propojení a spolupráce s univerzitou v oblasti 

sportu je zejména pro zaměstnance benefitem a nabízí jim sportování za výhodných podmínek. 

 

 

C. Posilovna Katedry tělovýchovy a sportu 
Zaměstnanci univerzity mohou v odpoledních hodinách navštěvovat za výhodnou cenu posilovnu KTS. 

Posilovna je velmi dobře vybavena a je určena pouze pro zaměstnance a studenty Univerzity Pardubice. 

Zaměstnanci tento typ pohybové činnosti využívají rádi a v četné míře. 
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D. Pronájem sportovních prostorů Katedry tělovýchovy a sportu 
Sportoviště Katedry tělovýchovy a sportu jsou v době, když nejsou využívána pro výuku, pronajímána 

jak veřejnosti, tak studentům a zaměstnancům Univerzity Pardubice. Obě cílové skupiny využívají 

především pronájem badmintonových kurtů, multifunkčního hřiště a kurtů na beachvolejbal. 

 

 

3. Veřejnost/region (třetí role)    
 

A. Sportovní akce, workshopy, příměstské tábory a sportovní přípravka 
 

Příměstské tábory 

Příměstské tábory v prázdninovém programu současných dětí mají neodmyslitelné místo. Děti 
společně sportují, učí se novým věcem, kreativně tvoří, navazují nové sociální kontakty, musí se 
interagovat s novými lidmi a pracují ve skupině. 

Příměstské tábory pořádá Katedra tělovýchovy a sportu již několik let. Kapacita tábora se pohybuje 

v rozmezí 70–80 dětí. Tábory jsou určeny především pro děti zaměstnanců univerzity za zvýhodněnou 

cenu, ale pokud to kapacita dovolí, i pro rodinné příslušníky. 

 

Sportovní přípravka 

Cílem sportovní přípravy dětí je vybudovat pozitivní vztah ke sportu jako celoživotní aktivitě, položit 

základy pro pozdější trénink, najít kamarády a vytvořit si životní návyky. Sport je realizací dítěte, během 

které prožívá radosti výhry i hořkost prohry, stejně jako pocit vítězství po náročném tréninku. Učí se 

pohledu na sebe sama a učí se respektovat pravidla a hrát podle nich. 

Sportovní přípravku pro děti pořádá KTS od roku 2016. Jedná se o všesportovní přípravu dětí ve věku 

od 4 do 10 let. Hodiny jsou zaměřené na veškeré sportovní motorické základy – gymnastika, atletika, 

hry i psychomotorika. Přípravka byla prvotně cílena na děti zaměstnanců, kteří mají i přednostní 

možnost přihlášení, ale nyní je nabízena i dětem z řad veřejnosti. Poslední roky také již naši bývalí 

studenti přivádějí do přípravky své děti. Kapacita sportovní přípravky se pohybuje v rozmezí 25–30 

dětí. 

 

 

B. Prezentace sportu UPCE na veřejnosti 
 

V rámci různých prezentací Univerzity Pardubice veřejnosti je také prezentován univerzitní sport, kam 
patří především: 

• Univerzitní běh, 

• Sportovní park Pardubice, 

• Noc vědců, 

• Vědecko-technický jarmark, 

• Příliv – akce pro studenty 1. ročníků. 
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Univerzitní běh 

V říjnu v rámci Pardubických slavností je pořádán Univerzitní běh, dříve Běh naděje – charitativní běh, 
který se běží v centru města. Tento běh je pokračováním běhu Terryho Foxe, který byl sportovně-
humanitární akcí, která se svého času zrodila v  Kanadě. 
Výtěžek akce je určen na podporu výzkumu léčby rakoviny. Každoročně se ho zúčastňuje cca na 400 
běžců. 
Běh je organizován ve spolupráci s městem Pardubice a Klubem onkologicky nemocných. 
 

Sportovní park Pardubice 

Od roku 2016 pořádá město Pardubice Sportovní park. Tato akce navazuje na úspěšnou akci Olympijský 
park Pardubice, kterého se během 17 dní zúčastnilo přes 350 tisíc návštěvníků. A tak vznikla ve 
spolupráci se sportovními oddíly a kluby nová pardubická tradice – 9 dní plných sportu, a to vždy 
během druhého srpnového týdne v krásném prostředí parku Na Špici. Katedra tělovýchovy a sportu, 
resp. univerzitní sport je prezentován bannery, propagačními materiály, sportovní opičí dráhou pro 
děti, veslařskými trenažery, letáčky UPCE aj. a je součástí jednoho ze stanovišť tohoto parku.  

 

 

C. Možnost využití sportovišť univerzity dalšími subjekty  
 

Sportoviště Univerzity Pardubice si může veřejnost pronajmout v době, kdy neprobíhá výuka studentů, 

sportovní soutěže či sportovní akce KTS. K rezervaci pronájmu slouží rezervační systém, kde si daná 

organizace, skupina či jedinec mohou zarezervovat jim vyhovující čas. Rezervační systém lze najít na 

stránkách Univerzity Pardubice na adrese https://rezervace-sport.upce.cz/. 

Jednotlivé organizace či skupiny sportovců si mohou pronajmout prostory nárazově nebo k pravidelné 

sportovní činnosti. Některé skupiny již pravidelně pořádají nejen tréninky a soutěže, ale i vícedenní 

turnaje.  

K největším pronajímatelům univerzitních sportovišť patří USK Pardubice, TJ Sokol Polabiny I, HC 

Dynamo Pardubice, KIN-BALL Pardubice a mnohé další. 

  

https://rezervace-sport.upce.cz/
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Hledisko infrastruktury a kapacity  

 

Dostupná sportoviště  
Sportovní infrastrukturu na UPCE lze rozdělit na vnitřní a venkovní sportoviště, které využívají studenti, 

zaměstnanci a veřejnost při realizaci sportovních a rekreačních aktivit jak na výkonnostní a amatérské 

úrovni, tak na úrovni plnění si studijních sportovních povinností. 

 

A. Vnitřní sportoviště 
 

Sportovní hala T1 

Sporty: sportovní akce, míčové hry, raketové sporty 

Rozměry: 43 x 26 m, halu lze rozdělit sítěmi na tři sektory 

(volejbalové kurty) 

Povrch: litá podlaha – polyuretan 

Vybavení: světelná tabule, pult rozhodčího, florbalové 

mantinely, sklápěcí basketbalové koše, badmintonové 

stojany (7 kurtů), branky na futsal (házenou), branky na 

florbal, 230 V, optická síť 

 

Sportovní hala T2 

Sporty: sportovní akce, míčové hry, raketové sporty, 

aerobik, jóga 

Rozměry: 36 x 24 m, halu lze rozdělit sítí na dva sektory 

(volejbalové kurty) 

Povrch: parkety 

Vybavení: světelná tabule, pult rozhodčího, badmintonové 

stojany (6 kurtů), branky na florbal, ozvučení, 230 V, 

optická síť 

 

Posilovna 

Sporty: posilování a cvičení 

Povrch: koberec 

Vybavení: posilovací věž, posilovací stroje, tréninkové osy, 

soutěžní osy, jednoruční činky, orbitreky, běžecké pásy, 

indoor cyclingová kola, veslovací trenažery, boxovací pytel, 

TRX, ozvučení, zrcadla, klimatizace 
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Zrcadlový sál 

Sporty: jóga, aerobik, indoor cycling, stolní tenis, TRX, 

úpolové sporty, lukostřelba 

Rozměry: 15 x 10 m 

Povrch: parkety 

Vybavení: fitbally, bosu, TRX, indoor cyclingová kola, stoly 

na stolní tenis, trampolínky, tatami, zrcadla ozvučení, 

klimatizace 

 

 

B. Venkovní sportoviště 

 

Multifunkční hřiště 

Sporty: futsal, házená, volejbal (2 kurty), košíková, inline 

brusle, 

Rozměry: 44 x 24 m 

Povrch: umělý – Sportcourt  

Vybavení: branky na házenou (futsal)  

 

 

 

Tenisový kurt 

Sporty: tenis, inline brusle 

Rozměry: 36 x 18 m 

Povrch: umělý – Bergo  

 

 

 

 

 

Volejbalový kurt 

Sporty: volejbal 

Rozměry: 24 x 15 m 

Povrch: antuka 

Vybavení: empire pro rozhodčího, zdroj vody na kropení 

kurtu  
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Beachvolejbalové kurty 

Sporty: beach volejbal, doplňkové cvičení a posilování 

Rozměry: 48 x 14 m 

Povrch: písek 

Vybavení: 2 kurty, zdroj vody na kropení kurtu, sprcha 

 

 

 

 

C. Areál vodních sportů a tenisu 

 

Tenisové kurty 

Sporty: tenis 

Rozměry: 40 x 50 m 

Povrch: antuka 

Vybavení: 3 kurty, 3 empire pro rozhodčího, zdroj vody na 

kropení kurtů 

 

 

Tenisová stěna 

Sporty: tenis 

Rozměry: 25 m 

Povrch: asfalt 

 

 

 

 

Loděnice 

Sporty: vodní sporty 

Rozměry: 15 x 27 m 

Vybavení: veslařské lodě, lodě na rychlostní kanoistiku, kánoe 

na turistiku, paddleboardy 
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Molo 

Sporty: veslování, kanoistika, paddleboarding 

Rozměry: 3,5 x 16,5 m 

Vybavení: vodní garáž, schůdky 

 

 

 

 

 

Know-how osob na Katedře tělovýchovy a sportu Univerzity Pardubice 
 

Výuku tělesné výchovy na UPCE zajištuje KTS pro studenty sedmi fakult. Sedm asistentů (včetně 

vedoucího KTS a tajemníka) a čtyři externí pracovníci zajištují výuku povinných a volitelných předmětů 

na UPCE, povinných a volitelných kurzů a podílejí se také na činnosti Univerzitního sportovního klubu 

(USK). Asistenti KTS mají trenérské a rozhodcovské licence pro výuku předmětů povinné tělesné 

výchovy. Každý asistent má specializaci na určitý sport a je jeho garantem. 

Asistenti KTS jsou také zapojeni do projektu UNIS. Sportovcům v projektu nabízejí trenérské, kondiční 

i výživové konzultace, včetně doplňků stravy, kompenzačního či dechového cvičení.  

Asistenti dále pořádají závody a turnaje v rámci Standarty rektora a organizují reprezentaci UPCE na 

ČAH a AM ČR. Vedou a trénují týmy účastnící se univerzitních lig v ledním hokeji, fotbalu, florbalu, 

volejbalu a basketbalu. 
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Stanovení cílů v oblasti rozvoje univerzitního sportu – Návrhová část 

(TO BE) 
 

Strategický záměr Univerzity Pardubice na období do roku 2031 má ve třetí z hlavních priorit uvedeno, 

že lidé jsou nejdůležitější pro kvalitní a trvale udržitelný rozvoj univerzity. Podpora sportovních aktivit 

zaměstnanců je zahrnuta do Strategické priority P3.4 Zajištění kvalitních, mezinárodně srovnatelných 

pracovních podmínek a prostředí a péče o všestranný rozvoj pracovníků a sladění jejich profesního a 

osobního života, podporována aktivitou P3.4/A1 Zajištění stabilních, transparentních pracovních 

podmínek, kvalitního pracovního a sociálního prostředí, moderního vědeckého zázemí a dalších 

infrastrukturních služeb na vysoké, mezinárodně srovnatelné úrovni jako jeden z předpokladů co 

nejkvalitnějšího výkonu činností zaměstnanců. Péče o všestranný rozvoj a stabilitu pracovníků a 

podpora sladění jejich profesního a osobního života.  

Jako pátá z hlavních priorit od roku 2021 na Univerzitě Pardubice je uvedeno Posilování společné 

identity a značky, přičemž podpora sportu je zahrnuta do Strategické priority 5.1. Udržitelný rozvoj 

a vzájemná integrita s dopadem na společnost, a je podporována Aktivitou P5.1/A1 Posilování prvků 

udržitelného rozvoje, ochrany životního prostředí a zdravého životního stylu ve všech vykonávaných 

činnostech. Zapojení do národních či mezinárodních sítí zabývajících se touto tematikou. 

Implementace relevantních témat do vzdělávacích aktivit pro studenty a zaměstnance univerzity i pro 

veřejnost. 

V souladu se strategickými dokumenty a fakty uvedenými v analytické části dokumentu byly určeny 

následující tři strategické cíle pro rozvoj tělovýchovy a sportu na UPCE. První strategický cíl je zaměřen 

na studenty UPCE, druhý strategický cíl na zaměstnance UPCE a třetí strategický cíl na rozvíjení 

spolupráce ve sportovní oblasti a propagaci sportu na veřejnosti.  

Všechny strategické cíle se dělí na krátkodobé cíle do 1 roku (do roku 2023), střednědobé cíle 1–5 let 

(2024–2028), dlouhodobé cíle 5–10 let (2028–2032). 

Návrhová část koncepce sportu klade důraz především na cíle, které by měly být splněny 

v krátkodobém a střednědobém časovém horizontu. 

 

 

Strategický cíl 1 – Studenti UPCE 
 

Aktuální doporučení odborné skupiny HEPA (Evropská síť propagující zdraví podporující fyzické aktivity 

– Health-Enhancing Physical Activity – spadající pod WHO) v rámci EU zohledňuje vytvoření při všech 

stupních škol takových programů, které umožní pět hodin pohybové aktivity týdně, ideálně vycházející 

z místních specifik a tradic. Doporučení vychází ze zjištění, že až 85 % pohybových aktivit je realizováno 

ve školách. 
 

Zdroj: https://www.msmt.cz/sport-1/koncepce-podpory-sportu-2016-2025  

 

Tento přístup umožní zavádět moderní a atraktivní formy sportu dle zájmu studentů, podporovat 

sportovní studentský život. Je tedy potřeba podporovat a rozšiřovat volnočasové tělocvičné 

a sportovní aktivity. Aby tato tradiční a funkční nabídka sportovních aktivit zasáhla co nejvíce studentů, 

je potřeba významně posílit a stabilizovat její finanční zabezpečení, v ideálním případě ji nabízet 

https://www.msmt.cz/sport-1/koncepce-podpory-sportu-2016-2025
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studentům zdarma. Jedním z hlavních cílů sportování studentů je zapojení co největšího počtu 

studentů do sportovních soutěží a začlenit je do univerzitních soutěží, univerzitních lig, vrcholové 

sportovce do projektu UNIS. Význam sportovních soutěží je nenahraditelný, mj. v šíření ideje fair play. 

KTS je programově  a kreativně aktivní při vyhledávání sportovců na vrcholové nebo univerzitní úrovni. 

Od této činnosti si slibuje nejenom zvýšení výkonnosti sportovců, ale i vyšší počet sportujících studentů 

na UPCE.  

Rozšíření sportovní nabídky by mělo být vzájemně provázané, což se týká i zvýšené míry využití on-line 

forem vzdělávání (e-learningu, streamovaných forem přednášek, on-line studijních podpor a dalších 

materiálů atd.).  

V jednotlivých předmětech tělesné výchovy a studijních programech pak hledat rovnováhu mezi 

tradičními a online formami vzdělávání jakožto prvku poskytujícího doplnění a další rozvoj vzdělávacího 

procesu.  

 

 

Návrh opatření  

 

A. Výuka TV 
 

Krátkodobé cíle 

- Povinná TV – udržení ve všech studijních programech. 

- Volitelná TV – udržení ve všech studijních programech. 

- Sportovní kurzy – znovu nabídnout studentům sportovní kurzy po pandemii covidu-19. 

- Vytvořit a vyhodnotit osobní dotazníky pohybových aktivit studentů. 

- Propagace sportu a zdravého životního stylu. 

- E-learning – využití systému MS Teams ve výuce TV. 

 

Střednědobé cíle 

- Povinná TV – zařazení tělesné výchovy do nově akreditovaných studijních programů. 

- Volitelná TV – aktualizace výuky – nabídky, trendy, poptávka. 

- Vytvořit databázi sportovců UPCE. 

- Nadále prohlubovat a rozvíjet spolupráci se Sportovním gymnáziem Pardubice. Studenti 

sportovního gymnázia jsou potencionální uchazeči o stávající a nově vzniklé studijní 

programy na UPCE, především o studium specializace Ekonomika regionálního sportu. 

 

Dlouhodobé cíle 

- V rámci možností navyšovat počty hodin pohybových aktivit na univerzitě. 

- Začlenění alespoň 180 studentů do USK Pardubice. 

- Začlenění alespoň 800–900 studentů do soutěží Standarta rektora a univerzitních lig.  

- Vytvořit vhodné podmínky pro sociálně, ekonomicky a fyzicky znevýhodněné studenty. 

- Podpora sportovních úspěchů studentů, šíření dobrého jména UPCE. 

- Podporovat handicapované sportovce – spolupráce s APUPA. 
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B. Vrcholový sport 
 

Krátkodobé cíle 

- Začlenění alespoň 80 sportovců do univerzitních lig. 

- Podporovat sportovce v jejich aktivní účasti na ČAH a zapojení přes 50 sportovců. 

- Zvýšit počet aktivních sportovců a jejich účasti na AM ČR, případně univerziády – alespoň 100 

sportovců. 

- Udržení kvóty zařazených sportovců do projektu UNIS. 

- Prezentace univerzity a projektu UNIS ve smyslu podpory sportovců. 

- Využití potenciálu vrcholových sportovců k propagaci UPCE. 

- Zajišťování benefit programu pro zapojené sportovce v projektu UNIS. 

- Propagace sportu a zdravého životního stylu. 

- Prevence užívání návykových látek ve sportu. 

 

Střednědobé cíle 

- Zviditelnit vrcholové a výkonnostní sportovce u vedení školy a jednotlivých fakult. 

- Podporovat vrcholové sportovce neolympijských sportů. 

- Dbát na duální kariéru a psychohygienu vrcholových sportovců v projektu UNIS. 

- Podporovat systém zdravotní péče sportovců v projektu UNIS. 

- Propagovat podporu vrcholových sportovců ze strany UPCE, UNIS, MŠMT, VSC Victoria. 

- Spolupracovat se sportovními svazy podporovaných sportovců v projektu UNIS. 

 

Dlouhodobé cíle 

- Propagovat podporu vrcholových sportovců ze strany UPCE, UNIS, MŠMT, VSC Victoria. 

- Podpora sportovní přípravy reprezentantů a jejich účasti na vrcholných mezinárodních 

soutěžích (OH, MS, ME a jejich kvalifikace). 

 

 

C. Volnočasové aktivity 
 

Krátkodobé cíle 

- Workshopy – obnova tradičních sportovních seminářů po covidu-19 v počtu 1 až 2 workshopy 

v průběhu akademického roku. 

- Restrukturalizovat nabídku volnočasových aktivit dle zájmu studentů. 

- Začlenit vyšší počet studentů do tréninků na univerzitní ligy. 

 

Střednědobé cíle 

- Zvýšit počet studentů zapojených do univerzitních soutěží. 

- Propagovat sport a zdravý životní styl. 

- Rozšiřovat organizovanou nabídku volnočasových sportovních aktivit pro studenty. 

- E-sport – rozvíjet spolupráci mezi KTS a studenty UPCE. 
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Dlouhodobé cíle 

- Začlenit studenty do univerzitních lig. 

- Sport jako součást zdravého životního stylu – vytvářet workshopy o výživě, sportovním plánu, 

pohybu jako součásti života. 

 

 

Strategický cíl 2 – Zaměstnanci UPCE 
 

Pravidelně prováděná sportovní aktivita je jedním ze základních prvků zdravého životního stylu, který 

má bezprostřední vliv na duševní a tělesné zdraví. Dospělým jedincům přináší pravidelná pohybová 

aktivita spoustu benefitů, například nižší riziko úmrtí, lepší fyzická kondice, zpomalení přibývání na váze 

nebo její snížení, zlepšení fyzických funkcí. 

 

 

 

Návrh opatření  
 

Krátkodobé cíle 

- Propagace KTS jako centra pohybu. 

- Vyhodnocení stávající nabídky sportů pro zaměstnance a návrh její inovace dle zájmu. 

- Sport jako součást zdravého životního stylu – edukace, workshopy, jóga v každodenním 

životě. 

- Podpořit samostatnou pohybovou aktivitu zaměstnanců. 

- Zvýšit počet zaměstnanců zapojených do univerzitních sportovních soutěží. 

- Zlepšit informovanost zaměstnanců o sportovní nabídce na UPCE. 

 

Střednědobé cíle 

- Propagovat podmínky a výhody sportu jako součásti kvalitnějšího a zdravějšího života 

zaměstnanců s cílem zvýšit povědomí a zájem o pohybovou aktivitu různého typu. 

- Restrukturovat nabídku sportů a pohybových aktivit pro zaměstnance a zajistit jejich 

dostatečnou propagaci. 

- Dle zájmu zaměstnanců připravit nově vzniklé sportovní aktivity. 

- Podpora tělovýchovných, sportovních a turistických akcí a kampaní. 

 

Dlouhodobé cíle 

- Sport jako kompenzace duševní práce, stresu.   
- Podpora systému vzdělávání odborníků ve sportu. 
- Vytvořit podmínky pro zajištění většího množství aktivně sportujících zaměstnanců 

a rozdělení aktivit pro zaměstnance podle věku a fyzických předpokladů. 

- Zavést speciální cvičení pro starší a pokročilé pro kompenzaci stavů vzniklých sedavým 

způsobem zaměstnání. 

- V rámci sportovních akcí bude mj. podporováno zapojení do národních či regionálních 

kampaní (např. Deset tisíc kroků, Do práce na kole a jiné). 
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- Podpora sportu jakožto prvku posilujícího soudržnost a sounáležitost zaměstnanců s UPCE a 

jejími strategickými cíly.  

- Rozšiřování nabídky kompenzačních cvičení. 

 

 

Strategický cíl 3 – Veřejnost/region (třetí role)  
 

Společně chceme vytvářet vhodné podmínky pro sportování nejširší veřejnosti, resp. usilovat 

o zapojení všech cílových skupin (dětí a mladistvých, dospělých, seniorů, zdravotně handicapovaných 

apod.) do pohybových aktivit, a to bez ohledu na úroveň fyzické zdatnosti či sociální status jedince.  

 

 

 

Návrh opatření 
 

Krátkodobé cíle – sportovní akce  

- Dětský den – propagace sportu. 

- Den Seniorů – senioři naší doby jsou velice aktivní a mají chuť žít aktivním způsobem života. 

- Spolupráce se ZŠ a SŠ – inovativní prvky ve výuce tělesné výchovy. 

 

Střednědobé cíle 

- Rozšířit spolupráci se Sportovním gymnáziem Pardubice. 

- Zintenzivnění spolupráce s městem Pardubice a Pardubickým krajem. 

- Obnovit charitativní běhy – během pandemie covidu-19 se vlivem doporučených zdravotních 

opatření tato kolektivní aktivita z veřejného prostoru vytratila. 

- Uspořádání akce Den s malými sportovci – propagace zdravého životního stylu a pohybových 

aktivit mezi žáky tzv. primárního vzdělávání 

- Den pro SŠ aneb sportování na vysoké – studenti SŠ by si mohli vyzkoušet sportování  

v prostorách UPCE. 

 

Dlouhodobé cíle 

- Sport jako součást zdravého životního stylu – edukace, workshopy. 

- Podpora tělovýchovných, sportovních a turistických akcí, kampaní, testování a ověřování 

fyzické zdatnosti široké veřejnosti. 

- Propagace dobrého jména Univerzity Pardubice skrze sportovní aktivity a výsledky dosažené 

studenty v individuálních i kolektivních sportech. 
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Strategický cíl 4 – Infrastruktura a kapacita   
 

A. Infrastruktura  
Vzhledem k intenzivnější podpoře univerzitního sportu ze strany vlády ČR a zvyšujícímu se zájmu 

studentů a zaměstnanců UPCE o sport, je otázka koncepčního rozvoje sportovní infrastruktury vysoce 

aktuální. Nejbližším cílem je další rozšíření stávající kapacity posilovny, a to rekonstrukcí současného 

skladu materiálu a vybudováním aerobního sálu v suterénu KTS, dále modernizace beachvolejbalových 

kurtů a multifunkčního hřiště. Další vizí je výstavba atletické dráhy (200 m), jež by vytvořila  další zázemí 

pro výuku studijních programů a rozšíří nabídku dalších sportů. 

 
 

Návrh opatření 
 

Krátkodobé cíle 

- Inovovat sportovní náčiní a vybavení. 

- Zajistit údržbu a provoz sportovních zařízení. 

- Zajistit maximální časovou vytíženost tělovýchovných areálů UPCE. 

- Podporovat pravidelné sportovní a organizační činnosti v tělovýchovných areálech. 

 

Střednědobé cíle 

- Průběžná modernizace přístrojů a vybavení pro sportovní reprezentaci. 

- Pravidelná údržba stavebně-technického stavu stávající infrastruktury. 

- Navýšení kapacity stávající posilovny – vybudování aerobního sálu v suterénu KTS. 

- Modernizace beachvolejbalových kurtů. 

 

Dlouhodobé cíle 

- Rekonstrukce venkovního multifunkčního hřiště. 

- Realizovat výstavbu atletické dráhy (200 m). 

- V rámci možností modernizovat univerzitní tělovýchovný areál. 

- Rozšiřovat hřiště/sportoviště o nové hrací prvky a další sportovní mobiliář v kampusu UPCE 

(např. lezecké stěny, street workout, fit stezky zdraví atd.), které umožní tato zařízení využívat 

v souladu s trendy volnočasových pohybových aktivit. 

 

 

B. Kapacita  
 

Asistenti KTS mají trenérské a rozhodcovské licence pro výuku předmětů povinné a volitelné tělesné 

výchovy. Každý asistent má specializaci na určitý sport a je jeho garantem. 
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Návrh opatření 
 

- Prohlubovat spolupráci s odborníky na stávající a nově zaváděné sportovní aktivity na 

univerzitě. Využívat moderních poznatků externích trenérů, instruktorů či lektorů. 

- Spolupracovat s trenéry z významných regionálních sportovních klubů z Pardubického kraje a z 

Královéhradeckého kraje. 

- Udržování a rozšiřování trenérských, rozhodcovských a cvičitelských licencí u všech pracovníků 

KTS. 

- V případě podstatného navýšení studentů zapsaných v předmětech povinné a volitelné tělesné 

výchovy a s ohledem na rozpočtové možnosti UPCE vypsat výběrové řízení na 

asistenta/asistentku KTS na hlavní pracovní poměr. 
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Možné finanční zdroje pro realizaci podpory sportu na Univerzitě 

Pardubice 
 

Hlavní cílovou skupinou sportu a tělesné výchovy na Univerzitě Pardubice jsou studenti, kteří mají 

zapsaný některý z předmětů, jejichž výuku zajišťuje Katedra tělovýchovy a sportu. Povinný předmět 

Sport a tělesná výchova má v bakalářských studijních programech 6 fakult Univerzity Pardubice. 

Většina studentů všech fakult si může v každém semestru zapsat jeden volitelný sport, pracoviště KTS 

jich v letním semestru 2022 vyučovalo 19. 

Finanční prostředky Univerzity Pardubice jsou přerozděleny samostatně hospodařícím součástem, tzn. 

i Katedře tělovýchovy a sportu. Náklady na provoz jsou rozpočtovány v poměru uživatelů – součet 

počtu studentů. Katedra tělovýchovy a sportu jako samostatně hospodařící součást univerzity 

sestavuje svůj dílčí rozpočet na kalendářní rok, který je schvalován vedením Univerzity Pardubice.  

Z finančních prostředků Univerzity Pardubice budou i nadále hrazeny náklady na zajištění sportovní 

reprezentace studentů, kteří se účastní Českých akademických her a dalších akademických přeborů. 

Studenti v kolektivních a individuálních sportech propagují a šíří dobré jméno Univerzity Pardubice 

a akademického sportu. Nejlepší z nich jsou zapojeni do projektu UNIS, který koordinuje MŠMT. 

Projekt mimo jiné zajišťuje stipendia pro vybrané vrcholové sportovce a zároveň finančně podporuje 

univerzitní koordinační tým.  

Důležitou součástí rozpočtu Katedry tělovýchovy a sportu Univerzity Pardubice je ostatní hlavní 

činnost. KTS úzce spolupracuje s Univerzitním sportovním klubem. USK je největším nájemcem 

sportovních zařízení, ve svých 11 oddílech sdružuje především studenty a zaměstnance Univerzity 

Pardubice. Do rozpočtu katedry dále přispívají další nájemci z řad oddílů nebo individuálních sportovců. 

Z prostředků získaných z pronájmů jsou hrazeny především energie, náklady na údržbu sportovišť a 

nákup sportovního materiálu. Důležitou součástí rozpočtu KTS je doplňková činnost. Jedná se 

především o pořádání akcí pro studenty, zaměstnance a případně veřejnost, pořádání příměstských 

táborů se sportovní tematikou, workshopy, kurzy jógy a další akce pohybového charakteru. 

Benefitem pro studenty a zaměstnance Univerzity Pardubice je možnost pronájmu sportovišť za 

zvýhodněnou cenu s využitím rezervačního systému. Rezervace je možná v době, kdy zařízení nejsou 

využívána na výuku, sportovní činnost oddílů nebo komerční pronájmy.  

                

 

Návrh opatření 
 

- Hlavní zdroj financování KTS bude i nadále z prostředků rozpočtu Univerzity Pardubice. 

- Z víceletého projektu UNIS bude probíhat podpora studentů s vynikající sportovní výkonností 

a koordinačního týmu univerzity. 

- Z prostředků Univerzity Pardubice a z České asociace univerzitního sportu bude financována 

podpora studentů, kteří reprezentují univerzitu na ČAH, akademických mistrovstvích a 

mezinárodních akademických mistrovstvích. Katedra tělovýchovy a sportu bude vyvíjet 

maximální úsilí pro získání sponzorů akademické reprezentace univerzity. 
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- USK vzhledem k početné členské základně, aktivní sportovní výkonnostní činnosti bude 

využívat grantů a dotací z Národní sportovní agentury, České asociace univerzitního sportu, 

Krajského úřadu Pardubice a Magistrátu města Pardubice. 

- UPCE bude i nadále spolupracovat s Univerzitním sportovním klubem. USK sdružuje studenty 

a zaměstnance univerzity, úzce je propojena i personálně v podobě zajištění trenérů 

a cvičitelů. 

- Vyřešit partnerskou spolupráci především s hokejovým týmem Riders Pardubice a dále s HC 

Dynamo Pardubice a BK Pardubice. 

- V případě zajištěných a zpracovaných stavebních podkladů lze zažádat o finanční podporu 

Národní sportovní agenturu, která disponuje účelovými prostředky na tyto projekty. 

- Akce malého rozsahu se budou financovat z vlastních prostředků univerzity (přestavba 

stávajícího skladu na aerobní sál aj.). 

- Další rozšíření infrastruktury sportovišť univerzity záleží na získání potřebných finančních 

zdrojů. 
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Shrnutí koncepce univerzitního sportu na Univerzitě Pardubice 
 

Předkládaná koncepce univerzitního sportu je převážně střednědobého výhledu a je nutné pravidelně 

vyhodnocovat její naplňování tak, aby hodnocení navazovalo na plánování víceletého rozvoje a 

financování sportu. Průběžné vyhodnocování bude pojato jako komplexní hodnocení, na jehož základě 

může dojít k aktualizaci koncepce. 
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Zkratky 
 

Zkratka Plné znění 

UPCE Univerzita Pardubice 

KTS Katedra tělovýchovy a sportu 

USK Univerzitní sportovní klub, z.s. 

ČAH České akademické hry 

AM Akademická mistrovství ČR 

OH Olympijské hry 

LOH Letní olympijské hry 

U3V Univerzita třetího věku 

ČAUS Česká asociace univerzitního sportu 

ČUS Česká unie sportu 

SŠ Střední škola 

ZŠ Základní škola 
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